

ТРАЖИЕЦЪ

Содмиченъ вестникъ за обществени и стопанско-икономически новини.

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ.

Всичко се изпраща до печатница „Свѣтлина“—Марагозовъ—Ямболъ.

АБОНАМЕНТЪ: за година 50 л.

за 6 месеца 30 л., за 3 — 20 лев.

Отдѣленъ брой 1.50 лева.

ПЛАЩА СЕ: за известия въ начални, големи и месни дни по 50 л., за сѣрби—100 лев.

Общиятѣ обявления по 2 лева на □ с. м. Службнитѣ пристава плащатъ по 1.30 лева на дум.

Търговски — по споразумение.

За хроникарни—5 лева на редъ.

Всичко въ предлата.

Ракописи не се връщатъ.

Училищно Настоятелство -- Ямболъ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

№ 312.

Ямболското Училищно Настоятелство обявява на интересующитѣ се, че въ помещението на сжщото (при касапницитѣ до моста) ще се произведе търгъ по **доброволно съгласие** за ремонтъ на училищнитѣ помещения въ града, както следва:

1. На 11 декември т. г., въ 10 часа преди обѣдъ, **препокриване и покриване** училищнитѣ помещения въ града на обща стойностъ на около 13,400 лева;

2. На 11 декември т. г. въ 3 часа следъ обѣдъ, **доставка на дървенъ материал** на обща стойностъ на около 12,116 лева;

3. На 12 декември т. г. въ 10 часа преди обѣдъ **изкърпване мазилкитѣ, варосване** и др. на обща стойностъ на около 34,000 лева;

4. На 12 декември т. г. въ 3 часа следъ обѣдъ **дограмаджийски работи** на обща стойностъ на около 10,000 лева;

5. На 13 декември т. г. въ 10 часа преди обѣдъ **бетокиране** на избитѣ на училищата „П. Ефтимий“ и „Р. Колесовъ“ на обща стойностъ около 29,000 лева;

6. На 13 декември въ 3 часа следъ обѣдъ **поставяне стъкла** на обща стойностъ около 17,000 лв.;

7. На 14 декември т. г. въ 3 часа следъ обѣдъ **тенекеджийски работи** на обща стойностъ около 18,000 лева.

Допушатъ се да взематъ участие въ търга конкуренти, които представятъ изискванитѣ отъ чл. 125 отъ Закона за бюджета, отчетността и предприятията и депозитъ отъ 10% лева.

Поемнитѣ условия сж на разположение на конкурентитѣ всеки присъственъ день и часъ.

Всички разноски по публикации и др. сж за сметка на предприемача.

гр. Ямболъ, 3 декември 1923 година.

Председателъ: **Ив. Сл. Кермедчиевъ**

Секретаръ: **Г. Власковъ.**

Руската емиграция и Плевница въ Ямболъ.

Плевница е първокласна пѣвица. Тя е пѣла по цѣля святъ Столицитѣ въ Европа и Америка я познаватъ. Руската народна пѣсенъ е звѣнтѣла изъ грамаджитѣ театри на театрална Европа. Когато Плевница пѣе, човѣкъ се улича и се поруснава, защото Плевница не пѣе композиции и изкуство, а чрезъ нейната снажностъ и нѣжностъ, тѣга и радостъ пѣе цѣля страдаелъ и страдающъ днешъ руски народъ.

Тя е пѣла по бойнитѣ полета, изъ самитѣ позиции на враждующитѣ два руски народа: поробения отъ днешния руской стрѣй и свободолюбива и емигрантствующа. На самитѣ бойни лагери, където всичко продоволствено е оскъдно, Плевница и сподѣля лагерния животъ и е отеквала волната руска пѣсенъ на емигрантска Русия.

Днешния руской стрѣй по разни пѣтията я призовава да се върне въ родината си. Злато и диаманти, комфортъ и личнитѣ щедро се предлагатъ. Плевница обаче предлага: та изгнание, а заедно съ него и пѣсенъта въ целостта предъ диамантитѣ отъ смръзващия стрѣй.

Она день та пѣ въ Ямболъ. Тя не ни пѣ, както се пѣе пѣсенъ. Всички които бѣхме тамъ, се сѣбмъ и тѣжичме въ пѣсенъ. Руси и българи бѣха наредени като въ театръ, а въ сжщностъ бѣхме сѣбти въ една душа: всички закланати и упоени въ игривитѣ и разбитѣ мелодии и мелодриани като рускитѣ степи, като руския Кавказъ, като цѣля Русия.

„Не не само я слушахмъ, както се слуша по театри, а се радвахме и плачехме въ душитѣ си, както сѣбмъ не: тя пѣше, а ние всички отъ салона пѣхмъ.

Поднесоха ѝ букетъ — тя пѣ; поднесоха ѝ адресъ — тя пѣ; ние слугахме и ликувахме, защото Русия пѣше. Тя е сжщата Русия, на която българи на е чело и синъ, защото прѣлѣтѣта руска кръвъ тури въ движение българска та национална кръвъ.

Днешъ рускиятъ Плевница ни пѣе великата волна руска пѣсенъ. По по-

нятията, добити при техническото музикално изпълнение на Плевница, пѣсенъта е открояване на всѣка народна душа. Плевница не бѣ Госпожа или Мадамъ Плевница, тя бѣ руска пѣсенъ, тя бѣ жива Русия, тя бѣ мила, пѣдна съ дражестъ и красоти. Надежда Плевница. Бурята и яростъта отъ аллодисментни на шепата слухари, които като руси и русини, като българи и българи, като татари и татари, се предаваха и сливахъ въ едно цѣло и ставаха единично и еднотично славянство.

Затуй тя всеобща и пѣюща Плевница ще се отеква въ душитѣ на разпиленихъ по свѣта славянствующи руси, за да се внася умиротворение и любовъ между всички люди на земното кълбо.

Защото така животъ се живее и така пѣсенъ пѣе.

Татарво.



М. Петкановъ—арзонювъ.

Приготвяне на почвата за зименъ и пролѣтенъ посѣвъ.

Всѣки стопанинъ знае, що е податѣна на стрѣнцито, какъ се извършва тѣ, нейната цѣль и значение. Може да се каже, че тя е основата на почнатѣтното разработане на почвата, която подготва добри условия за вършенето на културнитѣ земледѣлски работи. Въ общищъ казано, обработката на почвата, или орането, не се состои въ това: да разминѣмъ мѣстата на почвентѣ пластове, като направимъ горния разработѣтелъ пластъ (нареченъ оръца) да доде долу и обратно подогоричата (която е повече мъртаца), да излезе горе, но цѣлницъ: основно разминване и разработване на почвата да се пожелѣва дълбочина; да изложимъ мъртацата и възбѣе по-голяма оряна площъ подъ действие на атмосфернитѣ влияния; да увеличимъ присътвството на въздуха който е главенъ факторъ за увеличаване плодородността на почвата и подпомагане нитрификацията ѝ.

Зимната обработката се раководи отъ посѣтото растение и въ какво културно състояние е оставено мѣстѣ. Зимно се обикновено идатъ следъ: околни угари, бобои, фий, рапица и пр. растения, които на време се прибиратъ, оставятъ почвата въ едно добро културно състояние и създаватъ много добри условия за вършене на посѣвнитѣ или сѣ други думи казано, до: при предшественици за житнитѣ сѣ окопнитѣ, бобои и пр.

Начина на който се радуватъ жититѣ сѣ окопни, или угари или следъ жити имахъ окопни или нѣкои фуражни растения, известни е въ стопанската економию подъ името **сидооборочене**.

пазване кредитната тайна, щом това стане съ участието на фиска. Ако е въпроса, че записище трябва да се приподписват отъ органъ на финансовата власт, това може да се прави, като общо или частично се издаватъ самитъ записи за приподписване;

По чл. 16: Опредѣления 6 месечен срокъ за заемнитъ съ цель за покупка на материали е съвсемъ какаъ и абсолютно недостатъченъ да може да се превърне въ пари и изплата на падежа, тъй като това не е търговия, а занаятъ; нужно е време за изработване, — за продажба и пр., нѣщо обикновено е една частъ да се пасира на кредитъ. Необходимо е увеличението на този срокъ най-малко 3 год. чрезъ 6 месечни погашения; и

По чл. 18 и 19: Общо лихвения процентъ 10% е извънредно високъ и тежкъ за занаятчиитъ. Да бже намаленъ поне на 8%, за да се почувствува, че се желае едно действително подпомагане на занаятчиството въ страната.

6. Настоящата резолюция се за изпрати на Министерския Съветъ и на Г-нь Министра на Търговията, Промисленостата и Труда и копие — г. г. Ямболскитъ народни представители съ настоячива молба за вземането и подъ внимание и даде гласностъ въ вѣстникитъ вестници, партийнитъ органи и органа на занаятчишко-професионалния сюзъ въ България.

Председат.: Ил. п. г. Ходоровъ.
Секретаръ: Кр. Колевъ.

Въодложение на „Тракиецъ“
по поводъ горната резолюция на занаятчиитъ въ Ямболъ.

Занаятчиитъ въ България сж кржло 70,000 души; споредъ изчисленията на тукшаната Популярна банка, занаятчиискитъ ателиета и работилници въ града сж 501. Работния народъ въ тѣхъ организирано е решилъ да се застъпи предъ държавната властъ да го почтатъ съ ефикасенъ кредитъ, както подобава на съсловието, отъ производството на което се ползува, както широкия народъ на полята, така и чиновника, офицера, учителя и всичкиъ разнообразни градски професии. Едната ржка на занаятчиата работи за селото, другата за града.

Този му контактъ съ цѣлия народъ, го е направилъ животъ въ българския животъ още преди освобождението.

Индустрията въ напредъ на Европа го спяна и дрѣви войнитъ той бжъ заминалъ.

Следъ войнитъ той се яосъзвае.

Познаватчиъ на политическия ни животъ поискаха да го използуютъ въ користъ. Частъ отъ него бжъ се поддала. Днесъ вече има политическо отрезвление. И пътя на чистата професионална организираностъ е здраво усвоенъ Той и истинския пътъ на успѣха, защото въ творчеството, производството и техниката, политическия мирогледъ нѣма значение. Лекаря, инженера и професора по който и да е клонъ въ науката не могатъ да бждатъ истински професионални работници, щомъ въ специалността си поставятъ работи отъвънъ на каквото и да е политическо свъщанение.

Щжото е и съ занаятчиата.

Днешниятъ животъ се различава отъ ранишня По-рано почти единъ типъ образува, дрехи, калпаци и пр. се е употрѣбвало. Днесъ е свършено друго. Разнообразизаното безкоститъ отиватъ до тѣжкостъ. Сърпъхъ туй и европейската конкуренция хлюпа по митинцитъ.

И още много сложности. Това накара занаятчиитъ да се допратъ единъ до другъ и да се обранятъ отъ атачкитъ организми.

Ако не бжъ организми, мнозина отъ тѣхъ щцѣха да бждатъ експлоатирани отъ лихвари и подложени на голѣми бедни. Само надеждата и вѣрбата да бжъ резултатитъ отъ организираниостта, е достатъчно Сдружаването обаче има далечъ много блага.

Най-трудното при сдружаването е липсата на съзнание за ползата отъ него. А то не се присажда, както гвездатъ въ дескитъ се забива.

Съзнанието щжѣ тъй прикожа въ човѣка, както постепенно се развиватъ цвѣтата или организмитъ.

За да се дойде до по-голѣмо количество съзнание, потребно е работа, обшуване, четене и любознателностъ.

Въ туй отношение въ Ямболъ не ни овива. Не е въпроса за отдѣлни единици или пъкъ да се докажаме единъ другъ.

Занаятчиата напримеръ има нужда отъ четмо. Той решава резолюцията да се помѣсти въ мѣстенъ вестникъ. Отлично, защото това е пропаганда.

Пропанганда чрезъ четмо е най-ефикасната, но и не малко трудна. Това четмо трябва да се поддржжва.

Отъ 25 седмици «Тракиецъ» се напва изъ Ямболъ Той ратува почти за занаяти и поминъкъ. Забележителното е, като че ли камѣне кърти. Опората му за по-силнѣхъ подемъ среща отслабителността на нашата занаятчиия въ града.

Напримеръ, споредъ Тракиецъ, не само всѣки гражданинъ е трѣбно да му е абонатъ и четене, но едновременно съ това всѣки бжъ трѣбно да запише още по единъ такъвъ.

А действителността какъво говори!

Не е за предъ хора.

Ние българитъ сме много готини и повече ни се шжъ въ общественото да сме сѣрджини на лошото, отколкото на доброто.

Предложението на «Тракиецъ» е скрито въ погорния редъ отъ многото члене.

ЗА АБОНАТЪТЪ НА „ТРАКИЕЦЪ“

Спокождането на всѣки абонатъ по вѣколко пъти въ града е трудно за изпълнение отъ отдѣлно лице на вестника. Въистъ това, най-то, «Тракиецъ» всѣка седмична посещавъ вестникъ си абонатъ, нева всѣки абонатъ само веднъжъ на годнамата плати вестникъ и си плати абонатитъ вестникъ. За неплатитъ абонатитъ вземъ отъ града, е нежелателно, да изпратитъ абонатита си чрезъ пощата.

Они абонатъ, които следъ като сж приели повече отъ 10 броя и сж започнали следъ това да го поурѣчатъ, сж длъжни да му платятъ абонатита за 6 месеца 30 лева.

СПОРТИ.

На 27. XI. г. на игрището «Левски» се състоу футболно мачъ между П-ия тима на спортния клубъ «Левски» и П-ия тима на спортния клубъ «Викторъ». Резултатъ 1:0 въ полза на «Левски» (гола вкарва въ деската).

По причина на недоборото игрище на «Левски» и тилитъ нѣше бжъ съслуженъ отъ П и П, не даде възможностъ на игрището «Викторъ» да си изиграйтъ играта добросъвестно.

Г. Елдидимовъ.

Клопа отъ Ю. Т. С. «Трудна» е основана на 28 ноемврия подготовителна турнистка чета въ програмата.

Г-нь директора на прогимназията и учителъ-секретаря на спортния клубъ К. Радоновъ, вжодили неуспорителъ ползи отъ една таква чета (и въобщо) на турниста сж да бждатъ съдѣстатъ за нѣмното основание.

Гражданиитъ трябва безъ страхъ да разпорчатъ на деската си да бждатъ туристи, като иматъ предъ видъ, че на излетитъ винаги ще има разкошевателни, които ще бждатъ за тѣхното здраве и иржавено запазване.

На 18. т. н. мѣслъ, се състоу футболно състезание — контро реваншъ, между с. к. «Оборище» и «Лъва» клопа «Блавыри». Отначало играта бж много мила. Реферъ бж П. Ивановъ, отъ «Блавыри» отъ страна на с. к. «Оборище». При положение «офъ-сайда» предъ гора на «Оборище» рефера не свире. Еднакъ играта сж с. к. «Оборище» сж спрѣтвено съ рака, за което му бж свирено «наказателно ударъ» (офъ-сайда), защото играта бж въ такъва съ рака предъ да е свирено «офъ-сайда».

Неско отъ с. к. «Оборище» се обиднаха, че това е неправилна деската; за това нѣше обжидане пъкъ бж отговорено съ бжъ, «Блавыри» се нахвърляха като зълвове върху жертицата на игрището отъ с. к. «Оборище», като го бжха обидили върху пунжъта главата на едното. Следъ това мачъ бж прекъснатъ отъ рефера, защото водитъ къмъ израждане на спорта.

Звѣлито.

Неогама се състоу реваншъ мачъ сп. к. «Оборище» и «Лъва», съ резултатъ 0:0 и «Оборище» и «Викторъ» да бждатъ резултатъ 3:1 въ полза на «Оборище».

НАША ПОЩА.

Съ инициалната буква Т. невявоста грградинитъ отъ града тѣло вестникъ, а се и убитъ тѣло да се чене далѣкъ въпросъ отъ хитиненъ директоръ за града.

Добре е въ тима, да бждатъ съобща слѣдши кореспондента да си посвѣта името, което вслѣднитъ му, може вниати да се скрие.

Сингеръ! Сингеръ! Сингеръ!
Най солиднитъ и прочути шевитъ машини «СИНГЕРЪ» всички видоу» се продаватъ за 2 години изплащаня и въ брой на тѣждне износни цени.
Куръ по бродерия само съ шевититъ машини «СИНГЕРЪ».
Представител: А. Гривовъ
9-29-10 (грешу тютюнъ фабрика на Н. РУСЕВЪ)

ВАЖНО ЗА СЕЗОНА!
Всѣка дама ще има разкошна боя, яка, манишонъ, като си порѣча при магазинъ
ВЪЛНА ГОЛЪМЪЯ ВРАЛА МАРКОВЪ КАЛПАКЪ и скрито въ погорния редъ отъ многото члене.
на Василь Ив. Татаровъ — въ дюкяна на Бр. Начеви — ул. «Търговска» — Ямболъ.
4-59-4

ПРОДАВА СЕ единъ дворъ съ 70 квад метри постройка и около 600 кв. м. празно мѣсто урегудирано, на ул. «Св. Георги», близо до «Каргонския моста». Справка въ крѣчмата на **Пандакий Тоданъ.** 3-67

Коняци, ликоври, бенедиктини, шартрвози и др. спиртни напитки.
Производството на тия артикули се намериши широко пластимитъ въ цѣла Южна България, ако фабрикатация имъ става по европейски образецъ отъ есенции и извоти отъ плодови сокове, изобилни въ Тракия.
На лице е сплѣтчицѣ съ съветатрия материална частъ за организиране на производството.
Търси се капиталъ на съдружнически началъ.
1-2 Повече подробности при в. «Тракиецъ»

Пандакийско Селско Общин. Управление.

ОБЪВЛЕНИЕ
№ 1832.

Известава се на интересующитъ аче на 15 декември 1923 год. отъ 9-1 часа преди обѣдъ ше се произведе търговска язна конкуренция, за отдаване на немателъ общинската зеленукова градина въ мѣстността «Джеде дере», отъ 2 декара за срокъ 3 години.

Първоначална оценка 4,000 лева з година. Залогъ за праву участие въ търговията 10 %.

Чл. 125 и 127 отъ закона за бюджетта, отчетността и предприятията сж задължителни за всички конкуренти.
с. Пандакий, 28. XI 1923 год.

за Председателъ: Г. Николовъ
Секретаръ-бирникъ: Г. Арнаутовъ

Пандакийско Училищно Настоятелство.

ОБЪВЛЕНИЕ
№ 1833.

Известава се на интересующитъ се, на 15 декември 1923 год. отъ 9 до 10 часа преди обѣдъ ше се произведе търговска язна конкуренция, за отдаване понаемъ училищната нива въ мѣстността «Геренъ Ямаджъ» отъ 7 декара.

Първоначална оценка 350 л. годищи Залогъ за праву участие въ търговията 10 %
Чл. 125 и 127 отъ закона за бюджетта, отчетността и предприятията сж задължителни за всички конкуренти.
с. Пандакий, 28. XI. 1923 год.

Председателъ: Ж. Б. Чорбаджийски
Секретаръ: П. Георгиевъ.